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“水溶液中的离子平衡"七大考点扫描 

水溶液中的离 平衡历年泰都是高考的 

重点内容，也 必考内容．掌握这部分知识非 

常重要，近几年高考考查了以下内容． 

考点一 弱电勰质的电离 

此考点主要考查强弱电解质的判断、弱电 

解质的电离平衡及其影响因素、溶液中的微粒 

关系、电离常数等． 

例 1 (新课标卷)将浓度为0．1 mol·L 

HF溶液加水不断稀释，下列各量始终保持增 

大的是( ) 

(A)c(H ) (B)Ka(HF) 

(c) (D) 

解析：HF是弱电解质：HF H +F一加水 

不断稀释过程中，HF的电离程度不断增大，H 

的数 目不断增多，HF分子数 目不断减少， 

=  始终保持增大． 

答案：(D) 

例2 (山东卷)室温下向10 mL pH=3的 

醋酸溶液中加入水稀释后。下列说法正确的是 

( ) 

(A)溶液中导电粒子的数 目减少 

㈩ 溶液中 不变 

(C)醋酸的电离程度增大，c(H )亦增大 

(D)再加入 10 mL pH=l1的 NaOH溶 

液 。混合液 pH=7 

解析：醋酸是弱电解质，加水稀释时电离 

程度增大，溶液中导电粒子的数 目是增多的， 

但粒子的浓度要减小，故(A)、(c)错误；电离 

平衡常数只与温度有关，故(B)正确；10 mL 

pH=11的NaOH溶液只能反应掉 10 mL pH=3 

aol磷辫翮 

的醋酸溶液中电离出的 H ，还有大量的未电 

离的醋酸没有反应，故溶液显酸性，(D)错误． 

答案：(B) 

考点二 水的电离 

此考点主要考查酸、碱、盐对水的电离的 

影响；利用水的离子积常数计算溶液中水电离 

出的H 或OH一的浓度等． 

例3 (2011年四川卷)25 oC时，在等体积 

的①pH=0的H2sO4溶液，( ．05 mol·L 的 

Ba(OH)2溶液，③pH=10的Na2s溶液，④pH 

=5的 NH NO 溶液中，发生电离的水的物质 

的量之比是( ) 

(A)1：10：10m：10 

(B)1：5：5×10 ：5×10。 

(C)l：20：10。。：10。(D)1：10：1 ：1C,。 

解析：①中 H )=l mol ，则水电离 

出的e(OH一) 10 mo|·I ～； 中e(Ott ) 

=0．1 mol·L。 ，则水电离出的 C(H )= 

10 mol·L ；③中 一水解消耗翻 使水电 

离出的c(OH一)>e(H )，溶液晕谶性 故水电 

离出的C(OH一)=10～mo]·I ～；③中NH；水 

解消耗 OH～，使水电离 出的 c(OH )< 

c(H )，溶液呈酸性，故水电离出的C(H )= 

10～mol·L～．故答案为(A)． 

答案：(A) 

考点三 溶液的酸碱性和 pH 

此考点主要考查溶液的酸碱性的判断、条 

件改变对溶液 pH的影响情况、pH的有关计 

算等． 

例4 (上海卷)常温下用pH为3的某酸 

溶液分别与pH都为 11的氨水、氢氧化钠溶液 

等体积混合得到a、b两种溶液，关于这两种溶 

液酸碱性的描述正确的是( ) 
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(A)6不可能显碱性 

(B)a可能显酸性或碱性 

(C)a不可能显酸性 

(D)6可能显碱性或酸性 

解析：pH都为 11的氨水、氢氧化钠溶液， 

其浓度分别是大于 10。。mol·L一和等于 

10～tool·L～，由于pH为3的某酸溶液，其强 

弱未知，因此与pH为 11的氨水反应时，都有 

可能过量；而与 pH为11的氢氧化钠溶液反应 

时酸可能过量也可能二者恰好反应． 

答案：(A)(B) 

例5 (福建卷)常温下0．1 tool·L 醋酸溶 

液的pH=a，下列能使溶液 pH=(a+1)的措施 

是( ) 

(A)将溶液稀释到原体积的 10倍 

(B)加入适量的醋酸钠 固体 

(C)加入等体积0．2 tool-L 盐酸 

(D)提高溶液的温度 

解析：醋酸是弱酸，稀释 l0倍，pH增加不 

到一个单位，(A)错误；加入适量的醋酸钠固 

体，抑制醋酸的电离，使其 pH增大，可以使其 

pH由n变成(8+1)；(B)正确；加入等体积 

0．2 mol·L 盐酸，虽然抑制醋酸的电离，但增 

大了c(H )，溶液的 }{减小，(C)错误；提高 

溶液的温度，促进 醋酸的电尚，c(H )增大， 

溶液的 pH减小，(D)错误． 

答案：(B) 

考点四 酸碱中和滴定 

此考点主要考查滴定仪器的选择、滴定的 

基本操作、滴定曲线的识别、滴定的计算、利用 

滴定方法测定物质的含量等． 

例6 (海南卷)用 

0．1026 mol·L 的盐酸滴定 

25．00 mL未知浓度的氢氧化钠 

溶液，滴定达终点时，滴定管中 

的液面如图1所示，正确的读 

数为( ) 

(A)22．30 mL (B)22．35 mL 图 
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(C)23．65 mL (D)23．70 mL 

解析：图中液面在22～23 mL之间，分刻度 

有10个，因而每刻度是0．1 mL，液体的凹面读 

数约为22．35 mL． 

答案：(B) 

例 7 (安 

卷)室温下，将 

000 mol·L 盐 

滴 入 20．00mL 

000 mol·L 氨 

中，溶液 pH和温 

随加入盐酸体积 变 图2 

化曲线如图2所示．下列有关说法正确的是( 

) 

(A)口点由水电离出的c(H )=1．0 X 

lO一̈ m01．L一 

(B)b点：c(NH；)+C(NH3·H20)= 

C(C1一) 

(C)C点：c(C1一)=c(NH：) 

(D)d点后，容易温度略下降的主要原因 

是 NH ·H，0电离吸热 

解析：本题综合考查水溶液中的电离平衡 

以及酸碱中和滴定的相关知识．a点 7<pH< 

l4，因此水电离出的c(H )>1．0 X 10 mol· 

L。。，(A)错误；6点时盐酸和氨水反应，氨水过 

量，此等式不成立，(B)错误；c点溶液呈中性， 

根据电荷守恒此等式成立，(c)正确；d点时盐 

酸和氨水恰好完全反应，放热最多，再加盐酸 

温度降低只能是加入盐酸的温度低于溶液温 

度，这才是温度下降的原因． 

答案：(C) 

考点五 盐类的水解 

此考点主要考查盐类水解的原理、规律、 

水解方程式的书写或正误判断、外界条件对水 

解平衡的影响、盐溶液酸碱性的比较、水解的 

应用等． 

例8 (重庆)对滴有酚酞试液的下列溶 

液，操作后颜色变深的是( ) 

(A)明矾溶液加热 
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(B)CH COONa溶液加热 

(C)氨水中加入少量 NH Cl 

(D)小苏打溶液中加入少量的 NaC1固体 

解析：明矾溶液中存在： 

Al +3H2O Al(OH)3+3}i 

加热时平衡右移，水解程度增大，酸性增强，酚 

酞试液不变色，(A)错误；CH COONa溶液水解 

呈碱性，加热时水解程度增大，碱性增强，酚酞 

试液颜色加深，(B)正确；NH CI水解呈酸性， 

NaC1不水解，对颜色无影响，(c)、(D)错误． 

答案：(B) 

考点六 离子浓度大小的比较 

此考点主要考查盐的水解与电离平衡、物 

料守恒、电荷守恒 、质子守恒 、离子浓度大小比 

较等． 

例9 (天津卷第4题)25~C时，向10 mL 

0．01 mol·L KOH溶液中滴加0．O1 tool·L 

苯酚溶液，混合溶液中粒子浓度关系正确的是 

( ) 

(A)pH>7时，C(C6H50一)>c(K )> 

c(H )>c(OH一) 

(B)pH<7时，c(K )>c(C6H50～)> 

c(H )>c(OH一) 

(c) c H5OH(aq)]=10 mL时，c(K ) 

=c(C H50一)>c(OH一)=C(H ) 

(D) [c H5OH(aq)]=20mL 时， 

c(C6H50一)+C(C6H5OH)=2c(K ) 

解析：(A)项 中，pH>7时，C(OH一)> 

c(H )，(A)错误；(B)项中，不符合电荷守恒， 

(B)错误；(C)项中，苯酚与 KOH恰好完全反 

应生成苯酚钾，溶液 中存在苯酚根离子的水 

解，故有 c(K )>c(C6H50一)，(C)错误；(D) 

项 中，苯 酚 与 KOH 反 应 后，得 到 等 量 的 

c6H OK和 c H5OH，故根据物料守恒知(D) 

正确． 

答案：(D) 

例 10 (江苏卷)下列有关电解质溶液中 

微粒的物质的蚤浓度关系正确的是( ) 

(A)在 0．1 tool·L。。。。NaHCO3溶液中： 

c(Na )>c(14co；)>c(cO；一)>c(H2cO3) 

(B)在0．1 IllO1·L～Na2CO3溶液中： 

。(OH’)一c(H )=C(Hco；)+2c(H：CO3) 

(C)向0．2 tool·L—NaHCO1溶液中加入 

等体积0．1 mol·L NaOH溶液：c(CO3卜)> 

c(HCO；)>c(OH一)>c(H ) 

(D)常温下，CH3COONa和 CH3COOH混 

合溶液[pH=7，c(Na )=0．1 tool·L。。]： 

c(Na )=C(CH3COO一)>c(CH3COOH) 

>c(H )=c(OH一) 

解析：(A)项，在 NaHCO 溶液中，HC03- 

在溶液中既水解又电离，而溶液呈碱性，说明 

rico；水解程度大于电离程度，故C(H：CO，)> 

C(co；一)，错误；(B)项，c(OH一)一C(H )= 

c(I-iCO；)+2c(H CO )中把c(H )移到等式 

另一边，即是质子守恒关系式，正确；(C)项，两 

溶液反应后，得到等量的 Na CO3和 NaHCO， 

溶液，cO；一水解程度大于rico；水解程度，故 

c(nco；)>c(cO；一)，错误；(D)项．常温下，混 

合溶液中存在 CH COO 水解和 CFI，COOH电 

离两个过程 ，根据电荷守恒式得：c(Na )+ 

c(H )=c(OH )+c(CH3CO0一 ，由于 pH= 

7，故有 c(H )= (·(OH一)。则有 c(Na )= 

c(CH CO0一)，iE确． 

答案：(B)(D) 

考点七 沉淀的溶解平衡 

此考点主要考查基本概念、沉淀溶解平衡 

图象、不同溶液中离子浓度的大小判断、沉淀 

生成的判断、沉淀生成的先后顺序、沉淀溶解 

平衡的计算及应用等． 

例11 (浙江卷)海水中含有丰富的镁资 

源．某同学设计了从模拟海水中制备 MgO的实 

验方案 
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籍一 M M 
表 l 

模拟海 
Na Mg2 Ca2’ Cl⋯ rico； 水中的 

离子浓度 
0．439 0．050 O．Oll O．56o O．0ol 

／mn1．L一 

i=_l=!：溶液中某种离子的浓度小于 1．0×10～tool·L～，可 

认为该离子不存在；实验过程中，假设溶液体积不变． 

已知：K (CaCO3)=4．96×10一； 

(MgC()3) -6。82×10。‘。； [ca(OH)2]= 

4．．68×10一 ； f Mg(OH)2]=5．61×10—12。下 

列说法 确的培 ) 

(A)沉淀物x： CaCO 

(B)滤液M中存在M ，不存在ca 

(C)滤液 N中存在 Mg“、Ca 

(D)步骤②I1|若改为珈入4．2 g NaOH固 

体，沉淀物 为caf t}H ：和 Mg(OH)2的混 

物 

● 林 飞 

解析：本题主要考查溶度积的计算和分析． 

步骤①发生反应：ca2 +OH一+ =CaCO3 l，+ 

H2O，故 x为 CaCO3，且为 0．001 mol，(A)正 

确；滤液M中存在Ca 0．O11 mol一0．001 tool 

= 0．01tool，剩余 c(Ca2 )：0．01 tool·L～， 

(B)错误；步骤②：Ks。[Mg(OH)：]=c(Mg ) 

×(10一。) =5．6×10一 ，c(Mg )=5．6×10一 

<10～，故滤液N中Mg“无剩余，)(C)错误；生 

成 0．05 mol Mg(OH)2，余 0．005 mol OH一， 

Q[Ca(OH)2]=c(Ca )x C2(OH一)=0．01× 

0．0052=2．5×10一 < 。[ca(OH)2]，故无 

Ca(on)：析出，D错误． 

答案：(A) 

--汪蕊爸汤 学 Q2s队 | 囊 警l 

j 撩 溪 学 i j：| 。_j． 

例析高考化学卷中有机化学选择题 

在近几年的江苏商 化学卷中，有机化学 

选择题难度不犬。本文时 菇：2009--2012年商 

考化学卷中有机化学选择题 考点进行剖析。 

希望对考生起到一一定的作用． 

有机化学选择题主要考点如下． 

1．能使溴水(Br2／H O)褪色的有机物： 

(1)通 过加 成反应使 之褪 色：含有 

C=C 、--C兰C～的不饱和化合物． 

(2)通过取代反应使之褪色：酚类 (注意： 

酚羟基邻位和对位的H同时被Br取代)， 
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(3)通过氧化反应使之褪色：含有一cHO 

(醛基)的有机物． 

2．能使酸性高锰酸钾溶液 KMnO ／H 褪 

色的有机物：含有 C=C 、mC C～、苯的同 

系物 (注意：酸性高锰酸钾与苯不反应)、醇羟 

基、酚羟基、一cHO的有机物．‘ 

3．与 NaOH反应的有机物： 

(1)常 温 下，易 与 含 有 酚 羟 基、羧 基 

(一COOH)的有机物反应； 

(2)加热时，能与卤代烃、酯反应(注意： 
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